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У «Слові про критику» Іван Франко висловив дуже цікаву думку: 
«Книжки на те пишуться, щоб їх читати, а на те читаються, щоб розду-
мати про читане».

В одній із своїх неперевершених в інтелектуальному сенсі літератур-
них праць геній українського народу, справжній титан універсальної 
думки, невтомної натхненної праці Іван Франко зазначив: «Людина спо-
конвіку прагне до однієї мети – до щастя. Того щастя вона досягне аж 
тоді, коли наука і праця зіллються до неї воєдино, коли вся її наука буде 
корисною працею для суспільства, а всяка праця буде виявом її розви-
нутої думки, розуму, науки». Далеко не тривіальні, естетично обрамлені 
слова Івана Франка є досить актуальними й сьогодні. В умовах росій-
сько-української війни процес пізнання й продукування нових яскравих, 
оригінальних наукових ідей продовжується, його неможливо зупинити. 
Адже від науки залежить суспільний прогрес і майбутнє нашої України – 
як на полі бою, так і під час її оновлення та відбудови. На глибоке пе-
реконання президента НАН України академіка Анатолія Загороднього, 
«саме наука має відігравати ключову роль у відродженні України».

Загалом, повноцінне щастя сучасної людини, її раціонально осмис-
лене життя, наповнення його оптимістичними акордами неможливі без 
усвідомлення феномену науки, без відчуття духу раціональності та емо-
ційного інтелекту. Зазначимо, що методолого-рефлексивне осягнення 
видатним українцем – Іваном Франком, – історичної місії науки гармо-
нійно пов’язане з його сутнісним розумінням науки як унікального со-
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ціокультурного феномену, який здійснює свій потужний вплив на життя 
людини, суспільства, держави.

Один із перших істориків науки й культури, англійський історик То-
мас Бокль, вбачав у науці звід узагальнень, достовірність яких є неза-
перечною [Бокль 1919]. До речі, саме Т. Боклю належить першопочат-
кове обґрунтування положення про те, що розвиток наукового знання 
лежить в основі історії цивілізації та є її визначальним чинником.

Зауважимо, що в новітніх академічних словниках поняття «наука» 
традиційно тлумачиться дослідниками в таких смислових значеннях:  
1) наука – особливий вид пізнавальної діяльності, спрямований на отри-
мання об’єктивних, обґрунтованих, системно організованих знань про 
світ; 2) соціальний інститут, що забезпечує прирощення, поширення, 
збереження, застосування, розвиток знань; 3) окрема галузь знань, що 
має власний предмет дослідження і пізнавальний інструментарій для 
здійснення наукового пошуку. В інтегральному, лаконічному вимірі, 
як, наприклад, вважає професорка Людмила Рижак, наука є системою 
об’єктивно-істинного, теоретично обґрунтованого знання [Рижак 2009]. 
Оскільки наука є міцним та синергійним сплавом сутнісного знання і 
практичної діяльності, то саме вона є головною перетворювальною си-
лою на сучасному етапі розвитку суспільства з його глобальними транс-
формаціями та цивілізаційними викликами. 

На думку авторського колективу новітнього підручника «Філософ-
ські проблеми сучасного наукового пізнання», який нещодавно вийшов 
друком в одному з харківських видавництв, безпрецедентне, неухильне 
зростання ролі науки та науково-технічного прогресу в житті сучасної 
людини з необхідністю обумовлюють підвищений інтерес філософії 
до науки – до її сутності та проблем 
розвитку. Ця зацікавленість у свою 
чергу стимулює обговорення різ-
номанітних філософських питань, 
пов’язаних зі станом та функціону-
ванням сучасного наукового пізнан-
ня. У цьому зв’язку зазначимо, що 
інтелектуальною подією у царині 
вітчизняної філософської та соціо-
гуманітарної думки стало опубліку-
вання у 2022 р. оригінального, ін-
новаційного за змістом та формою 
монографічного дослідження під 
назвою «Цивілізаційні запити та фе-
номен науки». Автором цього фун-
даментального видання, якому без 



ISSN 2309-1606. Філософія освіти. Philosophy of Education. 2023. 29 (2) 247

Анатолій Павко. Наука як невід’ємний атрибут цивілізаційного розвитку

247

перебільшення притаманні всі прикметні риси наукового бестселера, 
є відомий український вчений, доктор філософських наук, професор, 
член-кореспондент НАН України, заслужений діяч науки і техніки Укра-
їни, ректор Львівського національного університету імені Івана Франка 
Володимир Мельник. Його слід віднести до тих професіоналів високоін-
телектуального рівня, які перебувають у постійному творчому пошуку 
нових перспективних можливостей ефективної та динамічної реалізації 
закладеного в них творчого потенціалу. У своїй книзі під кутом новітніх 
методологічних парадигм, які, за висловом американського вченого Т. 
Куна, відповідають статусу «нормальної науки» [Кун 2001], В. Мельни-
ком здійснено ґрунтовний, конструктивно-критичний, концептуальний 
аналіз сутності та гносеологічної природи таких феноменів сучасного 
світу як наука, наукова раціональність,класичний університет, європей-
ська цивілізація. 

Важливо сказати й про те, що змістовне наповнення книги прониза-
не ідеєю інтелектуальної могутності людини, створених нею таких уні-
кальних феноменів як наука і класичний університет. На думку академі-
ка НАН України М. Згуровського, найбільш суттєвою ознакою організа-
ційної науки є її системність [Згуровський 2006]. Зважаючи на це, спро-
буємо здійснити системний аналіз творчого осмислення професором 
Володимиром Мельником соціокультурних феноменів та детермінант 
розвитку європейської цивілізації. Важливо пам’ятати при цьому мудру 
настанову французького філософа Клода Гельвеція: «Потрібно значно 
більше розуму, щоб передати свої ідеї, ніж щоб їх мати» [Helvétius 1776]. 

Зазначимо, що логічну структуру рецензованого монографічного до-
слідження визначають такі компоненти як передмова та три змістовні 
розділи.

Так, у передмові до монографічного видання вчений аргументовано, 
довірливо і разом із тим коректно в науковому сенсі знайомить читачів 
з тематикою дослідження. Звертаючись до них, В. Мельник акцентує їх 
увагу на тому, що широке коло питань, які висвітлено в книзі, сфокусо-
вано навколо проблем динаміки цивілізаційного процесу, особливостей 
сучасного наукового пізнання та ціннісно-смислових вимірів універ-
ситету. Варто зауважити, що зазначена монографія є узагальненням 
наукових праць автора впродовж останніх років. Певна частина з них 
видрукувана вперше, натомість інша – представлена публікаціями у пе-
реробленому та доповненому вигляді. Варто також звернути увагу на 
методологічні зауваги та аксіологічні поради автора дослідникам, які 
містяться у передмові до викладення теоретичного матеріалу рецен-
зованої праці. Насамперед, автор монографічного дослідження робить 
особливий акцент на тому, що саме наука як пошук і встановлення іс-
тинного знання є не тільки своєрідним теоретико-пізнавальним спосо-
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бом освоєння світу, але й унікальним ресурсом і засобом для реалізації 
трансформаційних інноваційних процесів у європейській спільноті. По-
ряд з тим, продукована наукою раціональність як стиль пізнання стала 
визначальним чинником творення європейської цивілізації. Важливим 
чинником цивілізаційної динаміки є з’ясування питання про роль та 
місце університету в історії європейської спільноти.

На думку професора Володимира Мельника, університет слід розгля-
дати як унікальний соціокультурний феномен, в якому гармонійно по-
єднані цінності демократії та раціоналізму, функції наукових досліджень 
та освіти. Вчений підкреслює,що саме університет є унікальним цінніс-
но-смисловим універсумом, завдяки якому відбувається легітимація 
ціннісних і соціально організованих форм буття європейської спільно-
ти. Доречним у передмові є те, що автор монографічної праці пропонує 
дослідникам, щоб ті, спираючись на творчі здобутки своїх попередни-
ків, виробляли власний раціональний погляд на світ і буття людини, го-
тували власні фахові, аргументовані відповіді на екзистенційні виклики 
сучасного глобалізованого світу. Насправді ж, як зазначає В. Мельник, 
сенс наукового пошуку, осмислення філософсько-методологічних про-
блем розвитку цивілізації чи окремого суспільства полягає в тому, щоб 
світло душі та розуму ніколи не згасало в інституційно налаштованої, 
добропорядної людини, а, натомість, впевнено пробивали собі шлях до 
плідної думки, позитивної реальності, навіть через темряву невігластва, 
волюнтаристських, релятивістських маніпуляцій.

Зауважимо, що змістовне, раціональне наповнення першого розділу 
монографічної праці визначають такі її структурні аспекти як діалогіч-
не осмислення за ініціативою автора праці в інтелектуальному серед-
овищі концептуальних ідей та моделей класичного університету, на різ-
них часових відрізках розвитку європейської цивілізації. Ця проблема-
тика знайшла свій творчий відбиток під час інавгураційної та вітальних 
промов ректора Львівського національного університету імені Івана 
Франка, у виступах на засіданнях Вченої ради університету, наукових 
доповідях на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних кон-
ференціях, на сторінках філософських дискурсів. Чільне місце в них від-
ведено аналізу університету як соціокультурного феномену, з’ясуванню 
його значення у житті українського суспільства, у становленні та розви-
тку європейської цивілізації. Особливу увагу в монографії привернуто 
висвітленню творчих здобутків та новітній стратегії Франкового уні-
верситету, його освітньо-науковим та духовно-культурним традиціям, 
історичному досвіду діяльності. 

Автор з гордістю констатує, що Львівський національний універ-
ситет імені Івана Франка є одним із найпрестижніших і найбільш рей-
тингових закладів вищої освіти України та Центрально-Східної Європи. 
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Упродовж понад трьох століть університет був і залишається осередком 
національної освіти, науки та духовності. Лейтмотивом першого роз-
ділу монографічної праці є глибока, аргументована думка професора 
В. Мельника про те, що університет як ціннісно-смисловий універсум 
став одним із визначальних чинників формування та розвитку євро-
пейської цивілізації. Класичному університету притаманні три виразно 
окреслені риси – науковість, раціональність та ідея свободи і демократії. 
У своїй органічній єдності ці чинники становлять сутність класичного 
університету. Один з ессенціальних висновків автора монографічного 
дослідження полягає в тому, що університет як соціокультурний фено-
мен заклав підґрунтя такого явища як європейська цивілізація, а уні-
верситетське життя обумовило відповідний тип організації і життєді-
яльності сучасного європейського суспільства. Саме університети стали 
соціокультурною матрицею і детермінантами становлення та розвитку 
сучасної європейської спільноти. На переконливу думку В. Мельника, 
саме ця парадигма, а також такі риси як науковість і демократизація 
притаманні й Львівському університету. З позицій глибинного науково-
го й естетично-образного підходу В. Мельник високо оцінює історичну 
місію Франкового університету в українському культурно-освітньому 
просторі. Він слушно зауважує, що метафізичне значення класичного 
університету, з одного боку, є недосяжним для догматичного розуму, а, 
з іншого, воно не відповідає його кон’юнктурно-прагматичним оцінкам. 
Професор В. Мельник, виокремлюючи унікальні риси Львівського уні-
верситету, наголошує у своїй праці, що, маючи статус національного, він 
є націєтворчим за сутністю. Спираючись на європейські цінності, він є 
українським за духом. На переконання вченого, Франковий університет 
є символом та зосередженням не лише потенціалу наукового раціона-
лізму, а водночас ще й джерелом невмирущого національного духу, який 
утверджує цінності свободи та творчості.

«Жоден інший університет, – підкреслює В. Мельник, – не проніс через 
стільки століть не лише універсальні наукові підходи та здобутки, а й на-
ціональну ідею. Жоден інший з університетів не вплинув так на станов-
лення незалежної демократичної України як Львівський університет».

У другому розділі монографії творчі зусилля авторитетного вченого 
сконцентровані на творчому висвітленні логіко-методологічних та при-
кладних аспектів розвитку науки в умовах техногенної цивілізації. Він 
всебічно аналізує основоположні принципи, закономірності та особли-
вості, природу та ідеї пізнання сучасного світу, здійснює ґрунтовну кла-
сифікацію гносеологічних методів теоретичного та емпіричного рівнів, 
вказує на їх відмінність та органічний взаємозв’язок між ними.

На слушну думку автора монографічної праці, найважливішу роль 
для сутнісного розуміння механізмів функціонування науки як цілісно-
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го утворення відіграє наукова методологія. Пояснюючи її універсальний 
характер, професор В. Мельник вказує, зокрема, на те, що, з одного боку, 
це вчення про методи і форми наукового пізнання, а з іншого – система 
цих методів і форм як наукова реальність. Істотними, якісними особли-
востями наукового пізнання він, наприклад, вважає такі його прикметні 
ознаки як цілеспрямованість, системну організованість, методологічну 
озброєність дослідника наукової істини. Автор монографії наголошує 
на тому, що зброєю науковця є не лише спеціальні матеріальні знаряддя 
(інструменти, прилади, лабораторне обладнання тощо), а й логіко-гно-
сеологічні засоби – поняття, концепції, пізнавальні процедури і методи, 
фахова система знань. До основних принципів наукового пізнання світу 
вченим віднесено, зокрема, такі як визнання об’єктивності досліджува-
них явищ, їх пізнаваності, детермінованості, розвитку, історизму (кон-
кретно-історичного підходу до вивчення), єдність теорії і практики. На-
томість, законами розвитку науки є наступність, спадкоємність науко-
вих традицій, кумулятивність наукового поступу, посилення динамізму 
у царині наукової діяльності.

У другому розділі монографії привертає увагу чітка, логічно об-
ґрунтована, збалансована позиція її автора у виокремленні проблем-
ного поля і теоретико-методологічних детермінант філософії – науки, 
предметом якої є встановлення загальних закономірностей і тенденцій 
розвитку наукового пізнання. Заслуговує на увагу узагальнюючий ви-
сновок В. Мельника про те, що незважаючи значне посилення процесів 
диференціації в науці, тенденція до її інтеграції стає домінантною, ви-
разно окресленою. Автор, зокрема, звертає нашу увагу на те, що власне 
сама диференціація набула ознак інтеграції в якості інтегруючої ди-
ференціації у формі виникнення суміжних наук, міграції наукових ме-
тодів, методологічних практик з однієї науки в інші тощо. Особливого 
пізнавального інтересу в цьому зв’язку набуває звернення автора мо-
нографії до проблеми раціональності як способу та цінності творення і 
розвитку європейської культури, наукової раціональності, зокрема, як 
своєрідної складової пізнання і свідомості. Зауважимо, спираючись на 
точку зору авторитетного дослідника, що внутрішня суперечливість 
раціональності знаходить свій вияв у тому, що раціональність виникає 
та формується в стихії своєї протилежності – ірраціональності. Розкри-
ваючи сутність раціональності в культурно-історичному та філософ-
сько-антропологічному сенсі, автор монографії вказує на те, що вона 
іманентно пов’язана з такими поняттями, як доцільність, впорядкова-
ність, логічна несуперечливість, причинна обумовленість, продуктив-
ність у пізнавальній та предметно-перетворювальній діяльності. Ви-
світлюючи значення раціональності, В. Мельник наголошує, що вона є 
тим останнім гносеологічним рубежем, який не дозволяє дослідникам 
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остаточно сповзати до містики, збиватись на манівці ірраціонального 
світу, релятивізму. Як не згадати у цьому зв’язку влучний вислів одного 
з героїв фільму «Учень ангела», який стверджує: «Я не один у боротьбі 
з мракобіссям, зі мною наука».

Відмінність наукової раціональності від інших способів пізнання по-
лягає в тому, що саме їй притаманне предметне й об’єктивне ставлення 
до світу. Зазначимо, що в контексті наукової парадигми антропологіч-
ної гуманітаризації наукового пізнання автор виокремлює особливості 
соціогуманітарного знання, окреслює його проблеми та перспективи. 
Заслуговує на увагу його узагальнюючий висновок про те, що раціо-
нальність та ідеал соціогуманітарного думки позначені філософською 
софійністю пошуку істини. Сутність такого підходу полягає у відкритті, 
осягненні та розумінні сенсу життя. «Пізнати ж істину, – підкреслює В. 
Мельник, – означає пізнати автентичний світ людського буття, імпе-
ративи та можливості наукової раціональності». Автор застерігає в да-
ному випадку, що розум породжує не тільки світло істини, а й нерідко 
спричиняє помилкові судження, глухі кути пізнання, ілюзорні чи утопіч-
ні химери ірраціонального пізнавального процесу.

Ось чому єдиним джерелом продуктивного мислення є, на думку 
автора, гуманістично орієнтована практика буття людини, що здій-
снюється на основі інтегрального поєднання філософсько-естетично-
го, науково-пізнавального й предметно-перетворювального ставлен-
ня до світу.

Зазначимо, що чільне місце у другому розділі зазначеної праці від-
ведено таким фундаментальним питанням філософської науки як гене-
тика науки, гносеологічні можливості та межі наукового пізнання, його 
соціоантропологічні аспекти, гуманістичні виміри біологічної і техніч-
ної сфери постіндустріальної цивілізації. У своїй ґрунтовній праці автор 
вказує на те, що найбільшою небезпекою для людини в третьому ти-
сячолітті є «професійно-наукове варварство», яке пов’язане з новими 
техногенними катастрофами у світі (зокрема, у Фукусімі), коронавірус-
ними пандеміями (наприклад, COVID-19), агресією Росії проти України 
та зростанням виявів шизофренії в психіці сучасної людини. Тому вихід 
із загрозливої для всього людства системної антропологічної кризи, по-
рятунок від «раціоналістичного варварства» сучасні вітчизняні та зару-
біжні дослідники, такі як, наприклад, К. Хюбнер, вбачають у необхіднос-
ті радикальної трансформації світогляду сучасної людини, в перегляді 
та зміні онтологічних засад соціокультурної структури європейської 
цивілізації [Hübner 1978].

Автор радить фахівцям не зловживати непередбачуваними, руйнів-
ними за своїми антропологічними наслідками технологічного моделю-
вання психологічних, когнітивних, інтелектуальних процесів. До речі, 
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тотальне, ірраціональне впровадження доктрин і механізмів «віртуаль-
ного світосприйняття» може викликати негативні наслідки для психо-
логічного стану людини і в кінцевому підсумку призведе до її енерге-
тичного колапсу.

Третій розділ монографії присвячено науковій, духовно-культурній 
спадщині, знаковим для України інтелектуальним постатям – вченим, 
письменникам, громадсько-політичним діячам. До когорти видатних 
українців у монографічній праці професором В. Мельником віднесено, 
зокрема, Івана Франка, Михайла Грушевського, митрополита Андрія 
Шептицького. Чільне місце в ній автором відведено й нашим сучасни-
кам – представникам вітчизняної та європейської інтелектуальної елі-
ти. Серед них варто назвати ректора Львівського університету Миколу 
Максимовича, професора Володимира Труша, почесного доктора Фран-
кового університету, президента Європейської Ради, послідовного при-
хильника євроінтеграційних прагнень України, пана Дональда Туска.

Зазначимо, що третій розділ монографічного дослідження розпочи-
нається з виступу професора В. Мельника на Міжнародному науковому 
конгресі до 160-річчя від дня народження Івана Франка (22-24 вересня 
2016 року). Він, зокрема, присвячений глибоким філософським мірку-
ванням автора над питанням місця та ролі Івана Франка у суспільному 
розвитку України,унікальності його творчої лабораторії. У своїй допо-
віді професор В. Мельник наголосив на тому, що Іван Франко є мета-
історичним явищем української та світової культури, яке непідвладне 
плинності. Адже сяйвом свого духу, творчим горінням інтелекту він 
і досі зігріває своїх нащадків та освітлює їм шлях у тривожне, проте 
не позбавлене оптимізму майбутнє. На глибоке переконання ректора 
Львівського університету, Іван Франко у духовно-культурному просто-
рі українства став втіленням у ньому національного інтелекту. Саме 
цей розум, вважає В. Мельник, дав змогу Іванові Франку досягти філо-
софських глибин у творчому осмисленні світу, зрозуміти буття в його 
культурному сенсі, зумовив універсалізм його мислення, системність 
власних дій. Автор зазначеного дослідження привернув увагу читачів 
до сутності національної ідеї, яка, за Іваном Франком, полягає у тако-
му зверненні мислителя: «Чути себе, насамперед, українцями, боліти 
кожним болем Батьківщини і тішитися кожним її успіхом, любити її 
своїми практичними вчинками, а не порожніми галасливими фраза-
ми, поступатися власними амбіціями заради національних інтересів». 
Квінтесенцією франківської творчості, на думку, В. Мельника, є об-
ґрунтування філософом проєкту майбутнього української нації та ідеї 
її культурної цілісності. Характеризуючи прикметні риси творчості І. 
Франка, В. Мельник цілком слушно вказує на те, що внутрішнім вимі-
ром його філософської системи є принцип поєднання, узгодженості ек-
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зистенційно-духовної стихії з розумом, який є втіленням ідеї «розум-
ності буття».

Плідні думки, цікаві міркування, оригінальний фактологічний мате-
ріал містяться в дискурсах автора, присвячених важливим суспільно-
політичним подіям української історії, проблемам державотворення. 
В інтерв’ю з професором Володимиром Мельником привернуто увагу 
до питань автономії університету, підготовки національної еліти, пре-
стижу навчання та морально-етичної відповідальності як професор-
сько-викладацької корпорації, так і студентів. Вчений переконаний в 
тому, що провідником боротьби за утвердження головних цінностей 
українського суспільства має бути наука. Цілком погоджуємося з гли-
бокою, перспективною, інтелектуально привабливою думкою професо-
ра В. Мельника про те, що наука стає неодмінним атрибутом розвитку 
суспільства. Така тенденція характерна для європейської цивілізації, а 
тому має стати визначальним чинником, детермінантою суспільного 
поступу України в сучасних умовах. 

Отже, на підставі глибокого, системного осмислення та критичного 
аналізу філософських підвалин науки, осягнення її інтелектуального 
феномену, професор Володимир Мельник у своїй монографічній пра-
ці дав ґрунтовну, всебічно аргументовану відповідь на основні цивілі-
заційні запити та локальні й глобальні виклики сьогодення. На нашу 
думку, це унікальне наукове видання має стати методологічним і світо-
глядним взірцем для фахівців у царині природничої, технічної та соціо-
гуманітарної думки, для дослідників та прихильників об’єктивної, неза-
ангажованої філософської істини. 
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